

一根卖78元远高于同类产品,有学校用暗示方式要求学生购买

杭州教育部门被曝 要求中考用指定品牌跳绳

“考试指定这个品牌,学校老师推荐的,价格确实不便宜,但不买不行”……记者近期在浙江杭州调查发现,十余年来,当地教育部门长期要求中考使用某一品牌的跳绳,不少中小学以指定或暗示的方式要求学生和家长购买,每根跳绳价格达78元,远高于市场同类产品。

学生家长坦言

要不是学校有要求根本不会买

“这个牌子的跳绳有点重。本来孩子每分钟能跳190多次,用这种跳绳只能跳160次。要不是学校有要求,我肯定不会买。”杭州市民黄先生说,儿子明年要参加中考,体育测试项目选了跳绳。由于杭州中考跳绳选用品牌是“恒优”,为了让孩子提前熟悉考试用绳,在学校老师指定下,他无奈买了这款跳绳。

“我网上查了同品类的绳子,一根只要十几块钱,它这个要78元。”与黄先生类似,杭州市上城区某小学二年级学生家长吕女士说,小孩班上39名学生,在老师要求下,几乎每个人都买了“恒优”牌跳绳。有些家长还买了两根,一根放家里练,一根放学校练。

2020年8月,教育部等五部门印发《关于进一步加强和规范教育收费管理的意见》,明确“不得强制或者暗示学生及家长购买指定的教辅软件或资料”。明令禁止下,为什么一些学校还要推荐买这款绳子?

没有其他绳好跳

为应付考试孩子们报班训练

杭州市一些中小学体育老师坦言,小学一至六年级,跳绳是必测的体育项目;在中学,也是中考的项目之一。由于杭州中考用绳是“恒优”的,一些小学对标中学,也用“恒优”跳绳。“晚用不如早用,我们会建议家长购买‘恒优’绳加强训练,但买不买老师没有强制,学校也会提供相应的跳绳,尽量满足学生需求。”

杭州市一名初三学生告诉记者,由于“恒优”跳绳比较贵,平常家里练习时,她用的是几块钱一根的橡皮绳;在学校上体育课时,才用学校的“恒优”绳练习。“班上一些家境不错的同学,还买了带蓝牙计数功能的‘恒优’绳,那个一根要140多元。”

记者调查了解到,杭州市中小学一些班主任或体育老师以口头告知或家长

群发链接的方式,让家长自行购买该品牌绳子。恒优体育淘宝旗舰店客服表示,杭州中考跳绳提供的就是“恒优”,杭州上城、拱墅、萧山好多学校都推荐买这款绳子。

杭州市某“跳绳提分班”黄教练告诉记者,来他这里培训的20多名中小學生也觉得中考用绳手柄重、绳子粗,没有其他绳子好跳。“为了应付考试,孩子们只能报班训练。”

在浙年售10余万根

其中70%以上用户是中小學生

“恒优”绳何以成为杭州中考专用绳?中考用绳有没有标准?负责承担杭州中考体育器材采购的杭州市教育考试院副院长沈浩说,国家和省里都没有中考用绳的标准。

据了解,国家跳绳标准对绳子的长度、直径及手柄的直径、重量等作了规定,但该标准为推荐性标准。“其实‘恒优’跳绳是按成人标准来设计绳子长度和手柄粗细的,对小学生来说不太适



用——小学生个子小、力气小,‘恒优’跳绳偏重,不好跳,而且容易坏。”杭州市一些中小学体育老师说。

据了解,“恒优”跳绳的生产商是深圳市恒康佳业科技有限公司。天眼查显示,该公司成立于2006年,是一家从事文教、工美、体育和娱乐用品制造为主的企业;杭州飞鸟体育用品有限公司、杭州星体教育科技有限公司都在浙江代理过该公司的跳绳产品。杭州飞鸟体育用品有限公司相关负责人承认,自2011年进入浙江市场以来,“恒优”跳绳就是杭州市中考体育的考试用绳;目前市场已覆盖了杭州市所有主城区,一年在浙江销售10余万根,其中70%以上的用户是中小學生群体。

除了“恒优”绳

别的品牌生产商很难进入

那么,“恒优”绳是如何成为杭州中考专用绳的?

“大概从2011年开始,杭州市教育部门就在租赁使用深圳市恒康佳业科技公司生产的中考体育器材。2017年后,我们每年都以公开招投标方式,租赁使用该厂家生产的体育用品,每年租赁费用为八九十万元。”沈浩说。一些跳绳生产商说,他们也尝试进入杭州中考体育用绳范围,但发现很难。

记者在一份浙江省政府采购网公布的《关于杭州市教育考试院中考体育考试器材租赁项目的单一来源公示》(2019年1月)上看到,杭州市教育考试院拟用“单一来源”采购方式(租赁),采购杭州星体教育科技有限公司的中考体育考试器材。

杭州市教育考试院给出的申请理由是:“多年来,杭州市区中考体育考试一直使用的是深圳市恒康佳业科技有限公司生产和研发的体育中考设备和考试系统,原有设备租赁服务方是杭州星体教育科技有限公司。该设备系统运行稳定,服务响应快,每年圆满完成中考体育考试任务。从使用的连续性、考试系统的整体性、软件管理平台的专一性考虑,符合

单一来源采购中‘只能从唯一供应商处采购’条件。”

沈浩说,十多年来,杭州体育中考一直在租赁“恒优”这家厂商的设备,包括跳绳、跳绳测试仪等,所以形成了如今中考用绳是“恒优”的结果。另外,这家企业是较早研发智能计数跳绳的厂商,相比过去监考老师眼睛数考生跳绳次数,这种智能计数更公平、效率更高。

“将体育考试设备租赁给杭州市教育考试院其实不挣钱,我们更多的市场是中小學生市场,也就是中小學生体育考试机制下的政策市场。”杭州飞鸟体育用品有限公司负责人坦言。

破除品牌垄断

让家长、学校有更多选择权

一些跳绳生产商表示,可计数的跳绳不是什么高科技产品,厂家都能生产出来。“希望通过完善招投标办法、建立中小學生体育考试用绳标准等方式,让家长、学校有更多选择权。”

“现在一款不带计数功能的中考用绳,每根成本不超过8元;一款带计数功能的中考用绳,每根成本不超过20元。‘恒优’不计数和计数跳绳的价格每根分别卖到78元和148元,利润空间巨大。”浙江一家生产跳绳的品牌商家透露。

《中华人民共和国反垄断法》规定:“行政机关和法律、法规授权的具有管理公共事务职能的组织不得滥用行政权力,排除、限制竞争。”教育部门如果无正当理由,长期使用某一品牌的跳绳,特别是在未广泛调查了解市场产品的情况下,简单通过‘单一来源’采购方式指定采购某一产品,明显有违市场公平竞争原则。”浙江省市场监管部门工作人员说。

杭州市教育局相关负责人表示:“我们现在也在反思,是不是可以参照其他做得好的地方,完善目前的中考体育跳绳测评方式,包括能否允许学生自带绳子参加考试,能否选用更多品牌的跳绳设备等,避免给学生和家长带来不必要的困扰和负担。”